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常州市第一中学高一地理第二学期期末考试

高一年级地理试卷

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共35题，满分100分，考试时间60分钟

第Ⅰ卷(选择题    共50分)
一、选择题(共50分)

（一）单项选择题：本大题共20小题，每小题1分，共20分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、世界上最早的城市诞生在

A、气候干旱区　　　        B、热带雨林区

C、中低纬度地带的沿海区　　D、灌溉农业发达的大河中下游冲积平原区

2、从城市出现的社会文化角度看，城市的出现最需要的基本条件是

A、农业生产技术的创新　    B、第二次社会大分工

C、第一次社会大分工　　    D、第一次工业革命

3、新中国成立后，不是在矿产资源丰富的地方出现的城市是

A、鞍山和包头　　　        B、攀枝花和大庆　　　

C、大同和开滦　　　        D、株洲和石家庄

4、解决城市交通拥堵的根本措施是

A、合理规划城市道路　　　　　　　　　　B、实施减少汽车尾气污染的技术措施

C、在城市四周的交叉路口建立交桥　　　　D、遵循保护环境的原则

5、城市化最主要的标志是

A、城市人口增加　　　　　　　　　　　　B、城市用地规模扩大

C、城市人口在总人口中的比重上升　　　　D、城市数量增加

6、下列城市位于京广线上并且其兴盛与京广线有关的是

A、石家庄、郑州、株洲　　　 B、石家庄、郑州、宝鸡

C、郑州、株洲、宝鸡　　　　 D、阜阳、株洲、武汉

7、发展中国家城市化的特点是

A、起步早、发展快　　　　　 B、起步晚、水平高

C、速度快、不合理　　　　　 D、速度快而合理

8、下列城市中依托石油而发展起来的城市有

A、华盛顿、巴西利亚　　　　 B、拉萨、麦加

C、伯明翰、大同　　　　　　 D、阿伯丁、大庆

9、下列城市位于两条河流汇合处的是

A、中国的宜宾　　　B、英国的伦敦　　　C、法国的巴黎　　　D、美国的波士顿

10、下列属于世界上三大片城市密集地区的是

A、美国东北部地区　　　　　 B、我国东部沿海和中部平原地区

C、60°N以北的欧洲地区　   D、澳大利亚东南沿海地区

11、介于两个工业最发达地区之间的海洋运输航线是

A、北大西洋航线　　　               B、北太平洋航线

C、地中海-苏伊士运河航线　　　　    D、西欧到南美东海岸航线

12、下列四组河流中，均属京九铁路跨越的是

A、长江、珠江　　    B、黄河、淮河　　  C、珠江、黄河  　　D、长江、汉水

13、下列河流属于世界重要的内河航线的是

A、莱茵河　　B、亚马孙河　　C、尼罗河　　D、黄河

14、港口区位的陆域条件是指

A、航行条件、停泊条件　　B、筑港条件、腹地条件

C、交通条件、资源条件　　D、市场条件、环境条件

15、上海成为全国最大的商业中心，其主要原因是

A、地理位置优越　　　    B、人口稠密

C、交通便利　　　　      D、有较强的商品生产能力和商品经济发达的广阔腹地

16、世界最著名的三大金融中心是

A、纽约、香港、巴黎　　　　　B、伦敦、巴黎、香港

C、东京、法兰克福、苏黎世　　D、纽约、伦敦、苏黎世

17、目前，一般所说的绿色食品是指

A、绿颜色的营养食品　　　　　　　B、有叶绿素的营养食品

C、经济附加值高的营养食品　　　　D、安全、无公害的营养食品

18、下列现象中，属于环境对人类反馈作用的是

A、台风侵袭，造成生命财产损失　　　B、我国北方地区的风沙危害和水土流失

C、火山爆发和地震等自然灾害　　　　D、太阳活动对地面无线电短波通讯的影响

传统经济是由图甲所示方式所构成的物质单向流动的经济，而现在倡导的循环经济是如图乙所示的建立在物质不断循环利用基础上的经济发展模式。回答19－20题。
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19、下列哪组工、农业生产方式符合“循环经济”模式

A、全球化生产、商品谷物农业　　B、信息化生产、石油农业

C、集聚生产、立体农业　　　　　D、清洁生产、基塘农业

20、不符合从传统经济向循环经济转变的行为是

A、政府制定相关法规，加强对产品生命周期的环境监督管理

B、城市大量建设垃圾焚烧发电厂，化害为利

C、消费者选用环保产品，减少废弃物

D、生产企业和销售企业实施清洁生产和减少浪费

(二)双项选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。

21、下列叙述正确的是

A、影响城市区位的主要因素是不断变化的　　

B、影响日本筑波城市形成的主要区位因素是科学技术
C、有些因素如交通、军事等对现代城市区位的影响已经很弱　

D、有些因素如自然资源、宗教等始终对城市区位影响很大　

22、下列说法正确的是

A、北大西洋航线和地中海－苏伊士运河航线是世界上比较繁忙的航线

B、邮政通信的主要任务是利用交通运输工具，传递信函和包裹

C、第二条亚欧大陆桥，东起我国的连云港，西至德国的鹿特丹，是亚欧大陆东西最为便捷的通道

D、从投入产出的工业联系来看，汽车厂和电视机厂宜靠近钢铁厂

23、关于工业区位选择的叙述正确的是

A、家具制造厂应建在木材基地

B、水果罐头厂应建在原料生产基地

C、化工厂应建在居民区最小风频的下风向　　

D、电子工厂应接近高等教育和科技发达的地区

24、20世纪70年代中期开始，一些发达国家的城市人口向乡村和小城镇回流，其主要原因是

A、市区就业困难，住房紧张　　　　　　B、大城市中心区环境恶化

C、大城市经济发展缓慢，生活水平下降　D、乡村地区和小城镇基础设施逐步完善

25、仓储超市是一种以批发为主的大型超市，其选址的主要依据是  

A、位于城市中心  B、环境优美    C、交通便利    D、地租较低

26、有关我国北方城市大气环境污染源的说法正确是

A、城市人口呼吸过程中排放大量二氧化碳

B、居民燃烧煤炭等燃料排放大量烟尘和废气

C、工矿企业燃烧煤炭等燃料排放大量烟尘和废气

D、汽车、飞机、火车等各类交通工具排放大量尾气

27、有关上海港区位因素的叙述正确的是

A、从航行条件来看上海港只是一个海港　　　　　

B、上海港航道上经常可看到挖泥船作业

C、上海港的经济腹地，只覆盖长江三角洲地区　　

D、上海港以上海市为依托

28、下列关于我国农业可持续发展的叙述正确的是

A、在坡度较大的山坡修筑梯田扩大耕地面积　　

B、加大农业科技投入，提高农产品的品质

C、大力发展立体农业、生态农业　　　　　　　

D、中国粮食需求量大，应把部分草地退为耕地

29、下列城市区位受自然条件和社会经济条件影响，叙述正确的是

A、我国南方城市多临河而兴

B、青藏高原的城市多建在高原面上

C、北方的城市多建在交通枢纽上

D、新疆城市多建在山地牧场上

30、近年来，我国农耕区畜牧业实现了一定规模的工厂化生产，其需大量投入的是 

A、劳动力    B、土地    C、资金    D、技术
第Ⅱ卷(非选择题    共50分)
二、非选择题(本大题共５小题，满分50分)
31、T公司初期在A地建厂制造高档家具，产品主要销往美国。其后T公司将生产迁至B地，随即又在C地建了新厂。（10分）
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（1）普通家具厂的地区位选择属于          指向型。(2分)

（2）T公司将家具厂由A地迁往B地，可获得的比较区位优势主要有哪些？(4分)

（3）试从工人素质和市场潜力三方面，分析在C地建高档家具厂的优势。(4分)

32、读“鲁尔区工业发展示意图”，回答下列问题：(10分)
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(1)图中字母代表的正确内容是：

A___________  B__________  C__________  D__________。(4分)

(2)鲁尔区历史悠久，为了适应新的经济发展形势而经历了大规模的综合整治。我国的许多大型钢铁公司，如太原钢铁公司，目前正面临着发展的困境，从鲁尔区的改造中，我们可以借鉴的有益经验是

①减少企业________，扩大企业___________；

②拓展交通，消除________，美化__________等。(4分)

(3)除鲁尔区外，著名的传统工业区还有英国的_______工业区、美国的__________工业区等。(2分)

33、读“京九铁路示意图”，完成下列要求：(10分)
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(1)京九铁路线穿越的省级行政区简称，依次有京、津、____、鲁、豫、皖、____、___、____，到达香港特别行政区的九龙。(4分)

(2)与京九线大致平等的南北铁路干线，东侧是京沪线，西侧是________。(1分)

(3)京九铁路经过的革命老区有_________和_________。(2分)

(4)建设京九铁路重大意义是(3分)

①__________________________________________________________；

②__________________________________________________________；

③__________________________________________________________。

34、读图回答：(每空1分，共10分)
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（1）上海港是位于________三角洲上的一个__________港，也可以作为___________港，主要港区沿_________江分布。

(2)上海港所在地区的地形特点是______________，对港口建设的不利影响是_______________________________________________________________________。

(3)影响上海港发展的主要社会经济条件是

①________________________________________________

②________________________________________________

(4)填写地理名称

铁路：F____________；城镇：C_____________

35、读图回答问题：(10分，每空1分))

[image: image6.png]
(1)①地的农业地域类型是__________________，此区牧场上的主要畜种是________。

(2)②国中部平原地区的农业地区类型是_________________，此农业地域类型的主要特点是___________________________。

(3)③是世界著名的新工业区________________。下列不属于其特点的是(      )

A、知识密集、人才集中    B、需投入较多的自然资源

C、产品更新换代周期短    D、产品面向世界市场

(4)⑤(阴影部分)地区的农业地域类型是________________。⑥地创立了一种新颖的混合农业生产形式______________。

(5)图中①、②两地农业地域类型都可以进行大规模生产的共同自然条件是_________________，共同的社会经济条件是__________________________________。

常州市第一中学高一地理第二学期期末考试

高一年级地理答卷

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


31、（10分）

（1）普通家具厂的地区位选择属于          指向型。(2分)

（2）T公司将家具厂由A地迁往B地，可获得的比较区位优势主要有哪些？(4分)

（3）试从工人素质和市场潜力三方面，分析在C地建高档家具厂的优势。(4分)

32、(每空1分，共10分)

(1)图中字母代表的正确内容是：

A___________  B__________  C__________  D__________。

(2)

①减少企业________，扩大企业___________；

②拓展交通，消除________，美化__________等。

(3)除鲁尔区外，著名的传统工业区还有英国的_______工业区、美国的__________工业区等。

33、(每空1分，共10分)

(1)京九铁路线穿越的省级行政区简称，依次有京、津、____、鲁、豫、皖、____、___、____，到达香港特别行政区的九龙。

(2)与京九线大致平等的南北铁路干线，东侧是京沪线，西侧是________。

(3)京九铁路经过的革命老区有_________和_________。

(4)建设京九铁路重大意义是

①__________________________________________________________；

②__________________________________________________________；

③__________________________________________________________。

34、 (每空1分，共10分)

（1）上海港是位于________三角洲上的一个__________港，也可以作为___________港，主要港区沿_________江分布。

(2)上海港所在地区的地形特点是______________，对港口建设的不利影响是_______________________________________________________________________。

(3)影响上海港发展的主要社会经济条件是

①________________________________________________

②________________________________________________

(4)填写地理名称

铁路：F____________；城镇：C_____________

35、(每空1分，共10分)

(1)①地的农业地域类型是__________________，此区牧场上的主要畜种是________。

(2)②国中部平原地区的农业地区类型是_________________，此农业地域类型的主要特点是___________________________。

(3)③是世界著名的新工业区________________。下列不属于其特点的是(      )

A、知识密集、人才集中    B、需投入较多的自然资源

C、产品更新换代周期短    D、产品面向世界市场

(4)⑤(阴影部分)地区的农业地域类型是________________。⑥地创立了一种新颖的混合农业生产形式______________。

(5)图中①、②两地农业地域类型都可以进行大规模生产的共同自然条件是_________________，共同的社会经济条件是__________________________________。

参考答案
选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	D
	B
	D
	A
	C
	A
	C
	D
	A
	A
	A
	B
	A
	B
	D

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	D
	B
	D
	B
	AB
	AB
	BD
	BD
	CD
	BC
	BD
	BC
	AC
	CD


答案：31、（1）市场  （2）劳动力价格较低，地价较便宜（3）有素质较高的技术工人；长江三角洲地区经济发达，生活水平高，高档家具的市场潜力较大，而且其（腹地）联系的范围较广
32、(1)丰富的煤炭资源 便捷的水陆交通 钢铁工业 机械工业
(2)数量 生产规模 污染 环境  (3)中部 东北部
33、(1)冀 鄂 赣 粤 (2)京广线 (3)大别山 井冈山 (4)激活全国铁路网 带动沿线地区经济发展  维持香港的长期稳定和繁荣
34、(1)长江 河口  海  黄浦 (2)三角洲地势低平  坡度极缓，致使河道流量分散，来自河流上中游的泥沙容易淤塞航道。(3)上海港的经济腹地是中国经济最发达的地区(广阔而发达的经济腹地)；以上海市为依托。(4)沪杭线 宝山
35、(1)大牧场放牧业 牛 (2)商品谷物农业 生产规模大、机械化水平高
(3)硅谷 B (4)混合农业 基塘农业 (5)地广人稀(土地面积大，人口少) 交通便利、机械化水平高
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